00后王楚钦获得亚运会乒乓球男单冠军

国乒开启传承新时代

10月2日,杭州亚运会乒乓球赛事 在"最终场"乒乓球男单决赛中,95

后樊振东和00后王楚钦展开巅峰对 决。历经7局、耗时87分钟,王楚钦最 终战胜了现世界排名第一的樊振东,夺 得本届亚运会乒乓球比赛项目的最后-

现场比赛十分胶着。在前三局中, 两人打出三次10比10的比分。六局战 罢,双方3比3平。进入决胜局后,随着 王楚钦对正手抢攻的加强,以及樊振东 在接发球环节上接连出现失误,王楚钦以 11比8的比分拿下了第七局,夺得冠军。

10月的杭州,人们见证了国乒传奇 队长马龙的最后一届亚运会,也有幸见 证了中国男乒团体八连冠、男单六连冠 的延续,这是中国男乒生生不息的热血

传承,是男乒小将对前辈技艺的学 习和打磨。

决赛现场,我们看到了王楚钦犀利 的前三板抢攻和倒地爆冲, 也看到了樊 振东在比赛中多次上演的暴力反手拧 球和正手近台挑打。他们在比赛中使 用的这些技术,或许是10年前他们的 前辈——王皓、马龙、许昕、陈杞等人的

为了掌握好前辈们的这些技术,男 乒队员们历经了"魔鬼训练"。去年成都 世乒赛前,男乒主教练王皓便曾传授"绝 技",在短短数秒内把手中的十几个球发



10月2日,王楚钦(右)与队友樊振东在赛后击掌

新华社记者 刘续 摄

给了樊振东,这些在普通人看来目不暇 接的球, 樊振东硬是用反手一板一板拧 了回去。如今,当小将们在国际赛场上 如鱼得水地使用着前辈们的这些成名技 时,我们看到的是男乒队员在技艺上的 代代相传。

传承,也是男乒小将同前辈一样全 力一战的本能。

尽管输掉了决赛,但樊振东的状态 也不错。在第二局以5比10落后时,他 以积极的正手进攻挽救了5个局点,将 比分追至10比10平。在3月的新加坡 大满贯赛上,面对来势汹汹的2021年世

乒赛亚军莫雷加德,樊振东因伤裹上了 厚厚的护腰。在前3局大比分1比2落 后、第4局5比6落后的不利局势下,樊 振东毅然摘下护腰全力一搏。最终,他 连扳3局拿下比赛。

这种经历,樊振东并不陌生。2017 年的全运会乒乓球男双决赛上,年仅20 岁的樊振东与队友在决赛中遭遇了许 昕/马龙组合。决赛现场,许昕也因腰部 伤势缠着护腰,在感觉到护腰对技术发 挥有所限制后,决胜局前,许昕缓缓走到 场边解开护腰。尽管最终仍不敌对手, 但许昕的坚韧赢得了现场观众的掌声。

那时的樊振东,是前辈顽强意志的见证 者。如今的他,则传承了中国男兵为胜 利倾尽所有的拼搏精神。

传承,更是国乒前浪与后浪彼此成

尽管在男单决赛中打得胶着,但在 此前两人合作的男双决赛中,樊振东和 王楚钦仅用时33分钟,便以4比0战胜 了韩国组合拿下冠军。然而,亚运乒赛 最强男双的背后,还有一段令人感动的

今年5月德班世乒赛男双决赛后, 一组关于两代中国男双"冠军组合"的合 影火出了圈:有当时还是小将的马龙和 许昕,在2011年鹿特丹世乒赛男双夺冠 后的合影;有马龙和许昕在2017年和 2019年,分别带领王楚钦和樊振东夺得 双打冠军的合影;最后一张,是王楚钦和 樊振东在今年的德班世乒赛男双夺冠后 捧起"伊朗杯"的合照。

12年前,那对曾经从鹿特丹启航的 国乒男双,登顶后又分别带出了象征国 乒未来的新星。这两位后辈又在12年 后携手夺冠。一张合照,跨越了男乒的 两代国手;一座"伊朗杯",见证了男乒两 代人的相互成就与传承。

从里约的"国乒三剑客"到东京的 荣耀时刻,再到杭州的旗帜交接,竞技 体育的赛场上总会推陈出新、后浪汹 涌,但只要中国男乒刻在骨子里那股热 血没有消退,他们也必然在未来继续书

11万云燃评

更高更快更强,还可以更快乐

Mili Aber Genes Hangzhou 2022

以2分险胜韩国队后,马来西亚队的小伙们给自己举行了 一个"盛大"的颁奖典礼:教练们欢呼雀跃、四处奔走;队员们一 字排开,面对两边看台下跪拜谢。仿佛下一刻,他们就要拿到 金牌了——实际上,这只不过是一场普通的卡巴迪小组赛。

但对马来西亚队来说,却有足够充分的理由狂欢:因为 在上届亚运会上,他们一场都没赢。这场胜利,是他们向全 世界发出的宣言。虽然纯粹只是自娱自乐,但整个体育馆 都被这一幕点燃,掌声整整持续了两分钟。

谁说亚运的赛场只有流血流汗,拒绝娱乐?"现代奥林 匹克之父"顾拜旦老先生当年费心费力开启了奥林匹克大 家庭这个朋友圈,初衷不过就是希望把南来北往的人们凑 在一起,以赛会友,八方咸乐而已。

当没有了中国主队的情感倾向,当不再有金牌谁属的 胜负牵挂,1000个人眼里便有1000个亚运会。在卡巴迪的 赛场上,我们找到了什么?

是陌生项目的新鲜感、儿时游戏的怀旧感,还是家门口的参 与感?都有,但笔者觉得更多的是一份体育带来的纯粹快乐。

一位巴基斯坦兄弟递来充气棒,附近的一片观众便兴 高采烈地成了"临时拥趸";来观赛的小朋友们,不管认不认 识,齐齐拉起了手喊着"卡巴迪";赛场上,一只"老鹰"成功 逃离"小鸡"包围,一时兴起翻起了跟头……这一刻,能不能 看懂已在其次,至少大家是看爽了。

竞技舞台上的亚运,追求的是更快更高更强;和平、团结 与包容的亚运,则关注更动人、更欢乐、更纯粹的瞬间——看 看多国的文化、品品运动的纯粹、感受体育的历史、欣赏奇妙 的技艺、见证世界的多彩,无论是观众还是运动员,都能乘兴

能让所有人快乐,就是爱上体育最单纯最充分的理由。

デ友団

中国三人篮球女队队员万济圆父母每 场比赛到现场加油助威

地理信息小镇篮球场,中国队夺得杭州亚运会三人篮球女 子金牌后,现场观赛的中国队13号队员万济圆父亲万炳才 激动地说。在亚运会三人篮球最后一天比赛中,从半决赛 到决赛,记者陪同万济圆爸妈在观众席上观看比赛,与他们

每场比赛我们都来。"说起女儿,母亲宋静丽有聊不完的话题, "圆圆11岁就开始外出训练,一年到头待在家里的时间最多 不超过7天。很辛苦,但我和她爸爸永远是她坚强的后盾。"

"她肩膀上有伤,绑着绷带,不知道怎么样了。"随着妈 妈的目光,记者看到现场的万济圆积极跑动、争抢篮板,为 球队拿下一分又一分,气势全开。"最担心的就是她的伤病, 但她报喜不报忧,总是不跟我们说,怕我们担心。"说起这一

"圆圆跟你们聚少离多,也是很贴心的小棉袄啊。"记者 说。"那绝对是,还是'不漏风'的那种。像这次来看比赛,她 总是问我们吃了什么,场馆找不找得到。"宋静丽一脸骄傲 地说,只要回家有空,万济圆都会给他们做顿饭、露一手,

"她很沉稳,我们相信她。"万炳才说,万济圆11岁时身 高就超过1.7米,到浙江的篮球学校进行专业训练。经过 奥运会、世界杯等大赛的磨炼,年仅21岁的她已经是经验 丰富的老队员了。"希望比赛结束后能聚一聚,希望她平平

女儿做的糕点特好吃

"我们26日就从黑龙江飞来了,最近都住在德清,圆圆的

决赛开始前,当主持人介绍中国队员名单,万济圆一出 场,父母的目光立即紧紧追随着场上的女儿,爸爸伸出右拳

安安的。"当记者问起他们的心愿时,母亲宋静丽说。



本报记者 吴丽燕 "太好了,给祖国献了一份大礼。"10月1日晚,在德清

占,母亲宋静丽眼眶泛红。



一同感受比赛的紧张,共享胜利的喜悦。

"尤其糕点做得特别好吃。"

中国跳水队包揽男女1米跳板冠亚军

看跳水,不能只看水花消失术



在10月2日下午举行的杭州亚运会跳水女子1米跳板决赛中,中国选手李亚杰获得冠 军。图为李亚杰在比赛中。

我主要是来看中国队的'水花消 失术'的,在现场看确实令人震撼。"专 门从金华赶来看比赛的陈女士说。看 完一轮参赛选手比拼后,另一位观众杨 先生问出了自己的疑惑:"为什么有些 选手看上去水花更大,但得分反而会更

看跳水,不能只看水花。比赛中,从 开始姿势和走板、起跳、腾空、入水处理 等,都是裁判评分的考察点。而跳板跳 水、跳台跳水和双人跳水的规则,又有些

"相较于10米跳台,3米和1米跳板 距离水面近,运动员需要利用跳板的反 弹力完成动作,因此对运动员的走板技 术要求更高。"一位业内人士告诉记者, 从动作完成时间上来说,如果运动员在

10米跳台起跳时有微小失误,那么在空 中展开动作时还有机会进行微调,但3 米和1米跳板的空中动作时间很短,运 动员来不及调整姿势,就会直接"摔"进 跳板的难点,还在于要把握人和板

的关系。只有做到"人板合一",才会有 好的发挥。"1米板跳水的难度,从上板 那一刻就开始了。"这位业内人士表示, 从走板、找支点、起跳、在空中打开动作 到入水,几乎不能有一丝偏差。比如,起 跳时站歪了、入水角度不够垂直于水面 等,哪怕一点小小的误差,都会影响最终 的比赛结果。

跳水就像是空中芭蕾,需要在有限 的时间里完成许多高难度动作,并保持 优美的姿势。这需要运动员在日常训练

时形成肌肉记忆,并在赛场上找到良好 的"合拍"感。

10月2日晚,杭州亚运会跳水男子1米跳板决赛,中国队王宗源夺得金牌。图为王宗源在

从基本功到细节甚至心态都要精益 求精,这样的要求贯穿了跳水运动员从 起跳直至最终入水的全过程。在2日晚 的赛后新闻发布会上,当天拿到男女1 米跳板冠亚军的王宗源、彭健烽、李亚 杰、林珊表示,比赛中出现了一些小失 误,后续会调整得更好。

记者了解到,在前期的世锦赛和亚 运备战阶段,跳水队队员在陆上和水上 的不同环节训练时,要边调整状态边做 专项提升和优化,运动员每天的人均入 水次数有时高达100次左右。

接下来,中国跳水队还将迎来最后 两天的比赛,我们期待着,他们在杭州亚 运会上实现"十全十美"。



首次参赛 虽败犹荣

焦点时刻

队"的荣誉。

本报杭州10月2日讯(记者 沈听雨)

10月2日,杭州亚运会跳水比赛第三

天,中国队毫无悬念包揽男女1米跳板

冠亚军。现场,坐在一旁的媒体同行表

示,中国跳水队拿金牌不算新闻,丢金牌

才算。从竞技层面讲,中国选手只要把

自己的每个动作做好,就可以捍卫"梦之

难的一项——1米跳板决赛。因为跳水

的高度距离水面短,要在短距离内做出

高难度的动作更加困难。"炸鱼"场面也

常在该项目出现,当天的男子1米跳板

比赛中就出现了类似场面。

当天进行的比赛,是跳水项目中最

本报杭州10月2日讯(记者 林晓晖 王逸群)10月2日,在杭州亚运会女排 小组赛中,尼泊尔队迎战韩国队。一边 是亚洲劲旅,上届雅加达亚运会季军;另 一边名不见经传,第一次参加亚运会。 这是一场没有悬念的比赛,最终比分定 格在3比0,韩国队胜。

连续两场小组赛失利,意味着尼泊 尔女排提前结束了亚运之行。然而,主 教练德布兰特却用"outstanding"(优

> 秀)来形容本次亚运之旅。他 告诉记者,对于尼泊尔女排而 言,这是一次极富意义的全新

与韩国队的3局比赛,仅持续了1 小时18分。对于这样的结果,在场的运 动员和观众都没有表现出意外。主教练 德布兰特说:"这场对韩国队的比赛,打 出了尼泊尔女排的实力。"在赛后采访 中,他告诉记者,与其说这是一场与高手 的较量,不如说是对自己的超越和挑 战。"我们尽力了,也收获了满意的结 果。"德布兰特说,针对亚运会的比赛,他 们准备了6个月时间。

今年3月,这位来自比利时的外籍教 练受邀来到尼泊尔担任女排主教练,带 着女排姑娘们全力备战。与其他国家相 比,6个月的时间很短暂,但对于以业余 球员为主的尼泊尔人来说,这样的准备 已是史无前例。能够在世界赛场上与一 流球员切磋,更是"高山国"姑娘的梦想。

"在亚运会这个舞台上,这些队员也 许一生中只有一次和强队比赛的机会。" 德布兰特认为,这一次比赛是虽败犹荣, 是满载而归。 整场比赛中,尼泊尔队身高144厘

米的自由人萨利娜·什雷斯塔无疑是最 受瞩目的球员之一。 当萨利娜•什雷斯塔穿梭在比她高出

两个头的队员之间,在场上快速跑动、飞 扑、救球时,场边一次次发出惊叹和掌声, 小小身躯里的惊人力量震撼了所有人。

这位25岁的姑娘已经打了14年的 排球。尼泊尔当地媒体报道:"出色的技 术、敏捷的跑位还有坚定的决心,什雷斯 塔的能力和稳定的表现巩固了她在这个 位置上的杰出地位,使她在尼泊尔女排 的自由人角色中成为无与伦比的存

在。"在尼泊尔,有很多像萨利娜·什雷 斯塔一样的排球运动员。他们或许没有 优越的身体条件,但是仍然保持着昂扬 的斗志,从不放弃。

2017年5月22日,尼泊尔政府认 定排球为尼泊尔的国民运动。当地媒 体用"它在每个角落和缝隙都很受欢 迎"形容尼泊尔人对排球的热爱。尼泊 尔体育人才数量上先天不足,缺少稳定 的俱乐部平台和全国性赛事的锻炼,培 养出名将的概率并不高,但这并没有挫 伤尼泊尔人对排球运

动的热情。 竞技体育终有胜 者,但其中的乐趣属 于每一个热爱和享受 它的人。



2023年 10月3日 星期二

责任编辑

版式

戚建卫

联系电话 0571 85311259

> 邮箱 zjrb@ 8531.cn